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«На спе ла тэ ма для сур' ёз най раз мо вы з па ка лен нем,
(Працяг. Пачатак на 1-й стар.)

«Доб ра пра цуе прэс-сак ра тар. Мы яшчэ 

ні чо га не зра бі лі, а «Пул пер ша га» ўжо за бі ты 

на ві на мі», — ад ка заў Аляк сандр  Лука шэн ка. 

Вы ка рыс тоў ва ю чы свой вы клад чыц кі во пыт, 

кі раў нік дзяр жа вы ары ен та ваў аў ды то рыю 

на сум лен ную раз мо ву, без фар ма ліз му. Ра-

зам з тым тэ мы ўзні ма лі ся сур' ёз ныя.

Мэ та — пе ра тва рыць Бе ла русь 
у га ра чую кроп ку

Звяр та ю чы ся да пры сут ных, бе ла рус кі 

лі дар пад крэс ліў, што сён ня ў Ві цеб ска га 

ўні вер сі тэ та асаб лі вы дзень. І не толь кі та му, 

што сю ды пры ехаў Прэ зі дэнт. «Я, ма быць, 

упер шы ню ў ва шай ВНУ. Ха ця, уліч ва ю чы, 

што ў нас паў сот ні ВНУ і ін шых на ву чаль-

ных уста ноў, на ват за маё доў гае прэ зі дэнц-

кае жыц цё не так прос та іх аб' ехаць і на ве-

даць», — за ўва жыў Аляк сандр  Лукашэн ка. 

Ён на га даў, што пад час на ра ды з са ве там 

рэк та раў у лю тым па пра сіў спла на ваць на-

вед ван не ВНУ як у ста лі цы, так і ў рэ гі ё нах.

Акра мя та го, па сло вах Прэ зі дэн та, на-

спе ла тэ ма для сур' ёз най раз мо вы з па-

ка лен нем, яко му трэ ба бу дзе пра доў жыць 

гіс та рыч ны шлях Бе ла ру сі ў све це, што змя-

ня ец ца з ша лё най хут ка сцю. «Свет змя ніў ся, 

па дзеі ад бы ва юц ца хут ка — тэмп кас міч ны. 

Вы, ма быць, ад чу ва е це та кі тэмп? Ка лі не, 

то, стаў шы сту дэн та мі, ужо ад чу лі. Тое, што 

на ўча раш нія іна ва цыі сён ня мы гля дзім як на 

му зей ны экс па нат, вы так са ма ад чу лі. Раз-

мо ва не толь кі аб на ву цы, тэх на ло гі ях і рэ-

аль ным сек та ры эка но мі кі. Гэ та да ты чыц ца і 

са цы яль най сфе ры, ад но сін па між людзь мі ў 

гра мад стве», — ад зна чыў ён. Ад нак, звяр нуў 

ува гу Аляк сандр Лу ка шэн ка, праб ле ма не ў 

хут ка сці, а ў тым, што кра і ны і на ро ды ўцяг-

ну ты ў гон ку за ва ло дан не тэх на ло гі я мі. «Ні-

чо га но ва га. Усё ні бы та па-ра ней ша му. Але 

з ню ан са мі, — за ўва жыў ён. — Ця пе раш няя 

ба раць ба за су свет нае тэх на ла гіч нае лі дар-

ства, як і гон ка ўзбра ен няў у дру гой па ло ве 

мі ну ла га ста год дзя, зноў пад вя ла свет да 

краю прор вы. У той ці ін шай част цы све ту 

ўжо іск рыць, дзесь ці су праць ста ян не ідзе 

са збро яй у ру ках. Вель мі шка да, што гэ та 

зу сім по бач з на мі. І на ват не по бач, а ў нас. 

Мы ра зу ме ем: тэх на ла гіч ныя ма на па ліс ты 

ў асо бе за ход ніх дзяр жаў зро бяць усё, каб 

не да пус ціць транс фе ру ве даў і тэх на ло гій у 

дзяр жа вы, якія раз ві ва юц ца». Па сло вах бе-

ла рус ка га лі да ра, для ка лек тыў на га За ха ду 

гэ тыя кра і ны — па стаў шчы кі пра цоў най сі лы 

і рын кі збы ту. Неш та па доб нае на неа ка ла ні-

я лізм у чыс тым вы гля дзе. «Трэ ба ра зу мець, 

што ўвя дзен не не за кон ных санк цый, роз ныя 

рэ стрык цыі, роск віт ша ві ніс тыч ных, на цы я-

на ліс тыч ных і ін шых раз бу раль ных ідэа ло гій 

на За ха дзе — гэ та звё ны ад на го лан цу га, 

пад па рад ка ва ныя адзі най мэ це — усі мі сі-

ла мі за ха ваць све та па ра дак, за сна ва ны на 

іх пра ві лах. Пра ві лах, якія за бяс печ ва юць 

ім сы тае жыц цё за наш з ва мі кошт і кошт 

ін шых кра ін, якія раз ві ва юц ца. І нас уцяг ва-

юць у да дзе нае су праць ста ян не. Па куль у 

сфе рах эка но мі кі, на ву кі і тэх на ло гій. Але 

мэ та — пе ра тва рыць Бе ла русь у яшчэ ад ну 

га ра чую кроп ку на кар це све ту», — рас тлу-

ма чыў кі раў нік дзяр жа вы.

«Па спра бу юць больш жорст ка з на мі 
абы сці ся — бу дзе ад каз»

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што 

мно гія час та за хап ля юц ца Злу ча ны мі Шта-

та мі Аме ры кі, бо мно гія тэх на ло гіі за ра джа-

лі ся ме на ві та там. Ад нак, па яго сло вах, ёсць 

не вя лі кі ню анс. «Дру ку юць гро шы — яны 

мо гуць укі нуць у раз віц цё лю быя гро шы. Яны 

да сяг ну лі за кошт гэ та га пэў ных рэ сур саў. 

Яны, як пы ла сос, з уся го све ту вы цяг ва лі 

най леп шыя ро зу мы, пла ці лі ім доб рыя гро-

шы, і яны раз ві ва лі гэ тыя тэх на ло гіі», — рас-

тлу ма чыў кі раў нік дзяр жа вы. У той жа час, 

па сло вах бе ла рус ка га лі да ра, ЗША вя дуць 

вой ны і ўцяг ва юць у кан флік ты ін шыя кра і ны. 

У прык лад ён пры вёў Гер ма нію: «Ужо прад-

пры ем ствы, якія пра ца ва лі ў Гер ма ніі, пай шлі 

на тоў пам у Злу ча ныя Шта ты Аме ры кі. Ча му? 

Та му што яны ства ры лі там доб рыя ўмо вы. І 

та му што яны пас ля Дру гой су свет най вай ны 

ста лі шмат у чым ма на па ліс та мі і ма гут най 

дзяр жа вай — за наш кошт. За наш кошт 

яны вы раб ля юць амаль трэць су свет на га 

ба гац ця. І па куль до лар яны ма на па лі за ва лі 

і дру ку юць, да та го ча су яны бу дуць пе ра да-

вы мі». Ад нак Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што 

з'яў ля юц ца ін шыя буй ныя гуль цы, на кшталт 

Кі тая і Ін дыі, якія не згод ны з ця пе раш нім 

све таў лад ка ван нем. Ча сам ЗША па пра ка-

юць іх у тым, што яны кра дуць тэх на ло гіі. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што гэ та 

не на ві на. Ён на га даў, як ства ра ла ся ядзер-

ная зброя. На ву коў цы з ЗША, якія пра ца ва лі 

над гэ тым, узя лі рас пра цоў кі з Гер ма ніі. А 

Са вец кі Са юз пры клаў на ма ган ні, каб ЗША 

не ста лі ма на па ліс та мі ў гэ тай сфе ры. «А 

ка лі б гэ та га не бы ло? Ка лі б сён ня не бы ло 

са вец ка га ядзер на га шчы та, які скан цэнт ра-

ва ны ў Ра сіі, — нас бы не бы ло. Сён ня яны 

не ве да юць, што з на мі ра біць: па спра бу-

юць больш жорст ка абы сці ся — бу дзе ад-

каз ядзер ным уда рам. Ад гэ та га за гі не ўся 

пла не та. А гі нуць яны больш не жа да юць, 

та му што ў іх сы тае і доб рае жыц цё — у тых, 

хто пры мае гэ тыя ра шэн ні», — пе ра ка на ны 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Я ха чу, каб вы ра зу ме лі ўсю 
сур' ёз насць гіс та рыч на га мо ман ту»
Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што сён ня ста іць 

за да ча ў па ско ра ным фар ма це пра вес ці но-

вую на ву ко ва-тэх ніч ную рэ ва лю цыю, па куль 

нас не ўцяг ну лі ва ўзбро е нае су праць ста-

ян не. «Толь кі ў та кіх умо вах з'я віц ца шанц 

за ха вац ца як дзяр жа ва і не да пус ціць вя-

лі кай вай ны на на шай зям лі. Гэ та су ро вая 

праў да жыц ця. І я ха чу, каб вы ра зу ме лі ўсю 

сур' ёз насць гіс та рыч на га мо ман ту. Па коль-

кі заўт ра вам пра ца ваць на вы твор час ці ці 

ў ла ба ра то рыі, ру хаць на пе рад на ву ко вую 

дум ку, мы раз ліч ва ем на вас. Раз ліч ва ем, 

што вы бу дзе це га то вы пры клас ці ка ла саль-

ныя на ма ган ні для да сяг нен ня па стаў ле най 

пе рад дзяр жа вай мэ ты», — пад крэс ліў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас тлу ма чыў, ча му 

для пер шай па доб най су стрэ чы са сту дэн-

та мі абра ны ме на ві та Ві цеб скі дзяр жаў ны 

ўні вер сі тэт імя П. М. Ма шэ ра ва. Аказ ва ец ца, 

кі раў нік дзяр жа вы яшчэ ні ра зу не на вед ваў 

гэ ту ВНУ. «З ін ша га бо ку, я ра ды, што на ша 

су стрэ ча пра хо дзіць ме на ві та ця пер — у 80-

год дзе вы зва лен ня Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў», — ска заў 

ён. Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што Ві цеб-

скі ўні вер сі тэт зай мае асаб лі вае мес ца ў на-

шай гіс та рыч най па мя ці. Ся род вы пуск ні коў 

тры Ге роі Са вец ка га Са ю за — Кан стан цін 

Ан то на віч Аба зоў скі, Мі ха іл Амо са віч Вы са-

го рац і Пётр Мі ро на віч Ма шэ раў, імя яко га 

но сіць уні вер сі тэт. «І мя не ра дуе, што вы 

ша ну е це па мяць сва іх па пя рэд ні каў, за хоў-

ва е це пе ра ем насць па ка лен няў, тра ды цыі. 

Вель мі ха це ла ся б, каб вы тры ма лі ўзро вень 

най леп шых ВНУ кра і ны і бліз ка га за меж-

жа. Па тэн цы ял у вас сур' ёз ны, і, ду маю, вы 

мо жа це знач на да даць як у на ву ко ва-аду-

ка цый най дзей нас ці, так і ў вы ха ваў чай ра-

бо це», — пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

«Імк ні це ся ў гэ ты час узяць мак сі мум»
«Да ра гія сяб ры! Па чы на ец ца но вы на ву-

чаль ны год. Вы за ўва жы лі, як лі та раль на за 

дзень уся кра і на ды і ваш го рад прый шлі ў рух. 

Па ча лі ся ўра чыс тыя лі ней кі, хут ка пра зві ніць 

тра ды цый ны пер шы зва нок і больш за міль ён 

школь ні каў і ка ля пя ці сот ты сяч на ву чэн цаў 

ка ле джаў і сту дэн таў ВНУ пач нуць за ня ткі. 

Фак тыч на з сён няш ня га дня мы ўсе па чы на ем 

жыць па но вым на ву чаль ным ка лен да ры. Мо-

жа, у сту дэн таў ужо не так яск ра ва ад чу ва ец-

ца па ча так но ва га на ву чаль на га го да ці, як вы 

ка жа це, на ву чаль на га се мест ра. Вы — лю дзі 

да рос лыя. Але, упэў не ны, гле дзя чы на ма лых 

з бу ке та мі кве так, кож ны з вас з цеп лы нёй 

ус па мі нае школь ныя дні, ад куль мы ўсе з ва-

мі вый шлі», — ска заў бе ла рус кі лі дар. Ён 

па він ша ваў сту дэн таў, ма гіст ран таў, ас пі ран-

таў з Днём ве даў. «Ня хай гэ ты на ву чаль ны 

год бу дзе зай маль ным, на поў не ным но вы мі 

ад крыц ця мі, ста ноў чы мі эмо цы я мі, ра дас цю 

су стрэч з ці ка вы мі людзь мі. На сы чай це ся, як 

губ ка, ве да мі і кам пе тэн цы я мі, каб лі та раль на 

праз не каль кі га доў стаць пра фе сія  на ла мі 

сва ёй спра вы, за няць год нае мес ца ў жыц-

ці», — па жа даў Аляк сандр Лу ка шэнка . Ён 

пад крэс ліў, што сту дэнц тва — са мы скла да-

ны пе ры яд жыц ця. «Ка лі вы скон чы це ВНУ, 

бу дзе знач на ляг чэй. Вы бу дзе це зай мац ца 

сва ёй лю бі май спра вай, спа дзя ю ся, што лю-

бі май. Вы бу дзе це поў нас цю скан цэнт ра ва ны 

на ёй. Вы бу дзе це зда ваць эк за ме ны, якія вам 

па трэб ныя. У ВНУ ж так бы вае: пры хо дзіш на 

эк за мен толь кі дзе ля за лі коў кі», — за ўва жыў 

Прэ зі дэнт. Ён ус пом ніў, што ча сам зда ец ца, 

што не ўсе прад ме ты пад час ву чо бы па трэб-

ны. «Імк ні це ся ў гэ ты час узяць мак сі мум», — 

па ра іў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Па яго сло вах, 

час та не ха пае ве даў ме на ві та па тых прад ме-

тах, якія зда ва лі ся «дзе ля за лі коў кі».

«Пад руч нік — гэ та іко на». 
У чым яго ро ля для жыц ця кра і ны
У су вя зі з гэ тым бе ла рус кі лі дар на га даў 

сваё па тра ба ван не пра якас ны і зра зу ме лы 

пад руч нік. Гэ тае пы тан не, як вя до ма, па ста-

ян на зна хо дзіц ца ў по лі зро ку Прэ зі дэн та. Па 

яго сло вах, пад руч нік — гэ та іко на. «Пад-

руч нік — гэ та га лоў нае. Там па він на быць 

кан цэнт ра цыя ўсіх ве даў па прад ме це», — 

кан ста та ваў кі раў нік дзяр жа вы. Акра мя та го, 

за ўва жыў бе ла рус кі лі дар, ка лі ма тэ ры ял у 

пад руч ні ку вы кла дзе ны скла да на і кож ны 

аб зац трэ ба пе ра чыт ваць не каль кі ра зоў, 

каб зра зу мець сут насць, то і ці ка васць да 

прад ме та губ ля ец ца. Ме на ві та па гэ тых пры-

чы нах кі раў нік дзяр жа вы піль на со чыць за 

якас цю пад руч ні каў і па тра буе іх пе ра раб-

ляць, ка лі гэ та трэ ба.

«Рэ ва лю цыі ў аду ка цыі скон чы лі ся. Мы 

вель мі шмат на ва цый за гэ тыя га ды ўка ра ня-

лі», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт. Ён на га даў, што 

пас ля раз ва лу Са вец ка га Са ю за трэ ба бы ло 

да вес ці да ла ду ўсе сфе ры, уклю ча ю чы эка-

но мі ку, аду ка цыю і ін шае. У та кой сі ту а цыі 

най перш трэ ба бы ло ства рыць пад руч ні кі, 

якія най больш па ды хо дзяць для бе ла рус кіх 

рэа лій. У якас ці пры кла ду Прэ зі дэнт пры-

вёў пад руч нік па эка но мі цы, які вы кла даў не 

тую эка на міч ную ма дэль, якая раз ві ва ла ся ў 

кра і не. «Трэ ба ву чыць лю дзей та му, што ім 

трэ ба», — кан ста та ваў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што 

бе ла рус кую аду ка цыю час та кры ты ку юць. 

Але ра зам з тым мно гія кра і ны про сяць і хо-

чуць атры маць са бе «бе ла ру са з бе ла рус кай 

аду ка цы яй». І гэ та да ты чыц ца роз ных сфер. 

Па сло вах Прэ зі дэн та, па ка заль на і тое, што 

ў Бе ла ру сі ця пер ву чац ца больш за 30 ты сяч 

за меж ных сту дэн таў. У тым лі ку з Кі тая, дзе 

най вы шэй шы ўзро вень аду ка цыі. Па спя хо ва 

рэалізоўваюцца і су мес ныя аду ка цый ныя 

пра гра мы бе ла рус кіх і кі тай скіх уні вер сі тэ-

таў. Гэ та да зва ляе кра і нам аб мень вац ца до-

све дам і кам пе тэн цы я мі. «Яны не грэ бу юць 

ву чыц ца па тых кі рун ках, дзе ўме юць неш та 

ра біць. І доб ра ўме юць. Яны ра зу ме юць, што 

ў Бе ла ру сі неш та асаб лі вае ёсць — да вай-

це возь мем і са бе пры цяг нем», — ад зна чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што сён ня ідзе сур'-

ёз ная ба раць ба за лі дар ства. Гэ тая ба раць ба 

ідзе не толь кі ў ме дый най пра сто ры ці эка но-

мі цы, але і на по лі бою. «Вай на ва Укра і не — 

гэ та так са ма на ша праб ле ма. І ні я кая там ужо 

не вай на па між Ра сі яй і Укра і най. Там вай на 

па між Ра сі яй і ты мі дзяр жа ва мі, якія Ра сіі да-

па ма га юць (хоць ня шмат, але да па ма га юць), 

і на таў скі мі дзяр жа ва мі, як мі ні мум. Та му нам 

трэ ба ня ма ла зра біць, каб гэ тыя страш ныя 

пра цэ сы спы ніць», — за явіў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што 

свет раз ві ва ец ца па сва іх за ко нах і бу дзе 

шмат па ляр ным. Гэ та вель мі скла да ны і на-

пру жа ны час. І гэ ты ця жар кла дзец ца на пле-

чы ма ла дых лю дзей, у тым лі ку і тых, хто зна-

хо дзіц ца ў за ле ВДУ імя П. М. Ма шэ ра ва.

«Хо ча це вы гэ та га ці не, вам прый дзец ца 

жыць у гэ тым све це. Вам яго бу да ваць. Та му 

я заў сё ды ка жу з вы шы ні свай го до све ду: 

ле пей жыць бяд ней, чым ва я ваць, як гэ та 

ад бы ва ец ца за ме жа мі на шай кра і ны. Я ка-

заў, што вай на ідзе не там, яна ідзе ў нас. 

І яшчэ, як Га лоў на ка ман ду ю чы Уз бро е ны мі 

Сі ла мі, ха чу вас за сце раг чы ад гэ та га, каб 

вы не ад чу лі ва ен на га на пру жан ня», — рэ зю-

ма ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён за ўва жыў, 

што ў най блі жэй шы час: пяць—дзе сяць га-

доў — трэ ба да па маг чы мо ла дзі ўзяць кра і ну 

ў свае ру кі, каб і ў на ступ ных па ка лен няў 

бы лі доб рыя ўмо вы для жыц ця.

Прэ зі дэнт на га даў, што Бе ла русь сён-

ня жы ве ва ўмо вах не за кон ных вар вар скіх 

санк цый. Ня гле дзя чы на гэ та, дзяр жа ва раз-

ві ва ец ца і лю дзі мо гуць жыць кам форт на. 

«Трэ ба не за бы вац ца, што гэ та ўсё ства ра-

ец ца на шы мі з ва мі ру ка мі. Гэ та вы ства ра-

е це, ва шы баць кі. Бу дзе боль шая ад да ча ў 

эка но мі цы — ні хто не рас кра дзе, гэ та бу дзе 

ва ша. Але для гэ та га трэ ба прос та пра ца-

ваць», — па ра іў мо ла дзі бе ла рус кі лі дар. 

Ён так са ма па ра іў аку рат на абы хо дзіц ца з 

су свет ным па ву цін нем. «Ін тэр нэт — гэ та най-

вя лік шы зда бы так ча ла вец тва. Хо чам мы 

гэ та га ці не. Але гэ та вель мі сур' ёз ная зброя 

ў ру ках тых, хто яе ства раў, і тых, хто ёй ка-

рыс та ец ца», — кан ста та ваў бе ла рус кі лі дар. 

Па вод ле яго слоў, за ма ца ваць у ма ла дых 

лю дзей пра віль ныя па няц ці і каш тоў нас ці — 

за да ча вы клад чы каў. І даў ім па ра ду: трэ ба 

тлу ма чыць сту дэн там пе ра ва гі і не да хо пы, 

да ваць гле бу для раз ва жан няў.

«ДА ВАЙ ЦЕ ШЧЫ РА 
ПА ГА ВО РЫМ»

На мі ну лым тыд ні Аляк сандр Лу ка-

шэн ка аб мяр коў ваў пы тан ні і праб ле-

мы аду ка цыі з вы клад чы ка мі пад час 

Рэс пуб лі кан ска га пе да га гіч на га са ве та. 

У Дзень ве даў ён раз ва жаў на гэ тыя 

тэ мы з ты мі, для чы ёй ка рыс ці і вы-

ра ша юц ца гэ тыя праб ле мы — з на ву-

чэн ца мі. Ма ла дыя лю дзі не ўпус ці лі 

маг чы мас ці і спы та лі ў Прэ зі дэн та ўсё, 

што іх ці ка віла. «Да вай це шчы ра па га-

во рым, ка лі су стрэ лі ся», — па жа даў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Дзе ле пей: у ста лі цы ці ў рэ гі ё не? 
Што ра іць Прэ зі дэнт абі ту ры ен там
11-клас нік лі цэя ВДУ Ва дзім Па ха лок, 

які ма рыць стаць ін жы не рам, спы таў у Прэ-

зі дэн та па ра ды — ку ды ле пей па сту паць: 

у ста ліч ны ўні вер сі тэт або рэ гі я наль ны і ці 

ад роз ні ва ец ца там уз ро вень пад рых тоў кі. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што ён сам 

ву чыў ся ў рэ гі я наль ных ВНУ — Ма гі лёў скім 

уні вер сі тэ це імя Ку ля шо ва, а за тым у сель-

ска гас па дар чай Ака дэ міі ў Гор ках. Па вод ле 

яго слоў, га лоў ным ма ты вам бы ло не мес-

ца зна хо джан не ўні вер сі тэ та, а шчы рае жа-

дан не зра біць неш та доб рае для лю дзей, 

якія жы вуць у сель скай мяс цо вас ці. «Я ра зу-

меў, што толь кі ў вёс ку па ві нен па ехаць і ім 

неш та зра біць. І я па пра сіў сам: «На кі руй це 

мя не ў са мы бед ны кал гас». Я ка жу: «Я ту ды 

па еду, я вам абя цаю, што гэ та бу дзе най-

леп шая гас па дар ка», — ус пом ніў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Для та го каб вы ка наць сваё жа-

дан не пра ца ваць у сель скай гас па дар цы, 

прый шло ся па сту паць у сель ска гас па дар-

чую ака дэ мію. «Я за кан чваў рэ гі я наль ныя 

ВНУ і слу жыў сва ёй кра і не», — пад крэс ліў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі, ня-

важ на, дзе ву чыц ца. Пра гра мы, ме та дыч кі, 

ін шае прак тыч на ад ноль ка выя па той ці ін-

шай спе цы яль нас ці. «Вы клад чы кі роз ныя, 

вя до ма, але я ўпэў не ны, што ў рэ гі я наль ных 

ВНУ вы клад чы кі не гор шыя, чым у мін скіх 

ВНУ», — ад зна чыў ён. Маг чы ма, на ват лепш, 

та му што, як за ўва жыў кі раў нік дзяр жа вы, у 

ста лі цы з-за кан ку рэн цыі скла да ней за ма ца-

вац ца і мно гія едуць у рэ гі ё ны, каб спа кой на 

зай мац ца на ву кай. Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, 

у Ві цеб ску ство ра на вы дат ная вы твор чая ба-

за. Рэ гі ён пра мыс ло вы, та му ма ла ды спе цы я-

ліст змо жа без праб лем знай сці са бе ра бо ту 

на лю бым прад пры ем стве.

Га лоў нае — жа дан не. «Ка лі ў ця бе ёсць гэ-

тае жа дан не — бос кае жа дан не, не прос та «я 

за раз скон чу ВНУ, для ся бе ча гось ці зраб лю 

і бу ду ба га тым» (гэ та так са ма ня дрэн на, ка лі 

для ся бе, для сям'і неш та зро біш). Га лоў нае, 

каб ты ха цеў лю дзям пры нес ці ка рысць», — 

да даў кі раў нік дзяр жа вы. Аляк сандр Лу ка шэн-

ка па ра іў ма ла дым лю дзям не па рыц ца і не 

рвац ца ў Мінск. «У Мін ску цес на, ты чу жы», — 

ад зна чыў ён. Кі раў нік дзяр жа вы па дзя ліў ся 

сва ім во пы там — як ча ла век, які на ра дзіў ся 

ў вёс цы і сён ня ад дае пе ра ва гу жыц цю за го-

ра дам. «Мая вам па ра да: не рві це ся ў Мінск. 

Бу дзе ў вас жа дан не, атры ма е це вы пэў ныя 

ве ды — вас заў сё ды за ўва жаць. Та му што ў 

нас жу дас ны дэ фі цыт на та кіх тал ко вых лю-

дзей, якія хо чуць неш та зра біць... Не ка жу для 

Ра дзі мы, для кра і ны — для лю дзей, — за ўва-

жыў бе ла рус кі лі дар. — Ве ды мож на атры маць 

і ў Бе ла рус кім дзярж уні вер сі тэ це, і ва ўні вер-

сі тэ це імя Ма шэ ра ва».

Кі раў нік дзяр жа вы так са ма за ўва жыў, 

што не трэ ба спя шац ца ада рвац ца ад сям'і, 

ад баць коў, якія шмат зра бі лі і ўкла лі для 

та го, каб ма ла дыя лю дзі маг лі атрым лі ваць 

вы шэй шую аду ка цыю. «Мая та бе па ра да. 

Ка лі б ты быў ма ім дзі цем, я б та бе ска заў: 

за кан чвай, вось ёсць рэ гі я наль ная ВНУ, вось 

на тым прад пры ем стве... Доб ра, што ў ця-

бе фі зі ка і ма тэ ма ты ка ас но ва, нам та кіх 

ма ла дых лю дзей заў сё ды не ха пае. І ты ў 

сва ім жыц ці зной дзеш да ро гу», — па ра іў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Тым больш, па вод ле 

яго слоў, ра зум ных, тал ко вых на ву чэн цаў 

у на шай кра і не не губ ля юць. Дзей ні ча юць 

фон ды Прэ зі дэн та па пад трым цы адо ра ных 

на ву чэн цаў, лаў рэ а таў сты пен дый якіх ве-

да юць і ба чаць. «Мы не губ ля ем ра зум ных 

ма ла дых лю дзей, — пад крэс ліў бе ла рус кі 

лі дар. — Га лоў нае ця пер — атры маць гэ-

тую ба зу. Гэ та цяж ка, ча сам нуд на. Ча сам 

ад чу ва еш, што, мо жа, і не трэ ба. Усё гэ та 

па трэб на. Та му ву чы це ся».


